

# FELSŐMAGYARORSZÁGI HIRLAP

POLITIKAI UJSÁG

Megjelen minden szerdán és szombaton este.  
Késiratokat vissza nem adunk.  
Szerkesztőség: Kazinczy-utca 5.  
Kiadóhivatal: Landesmann III. és Társánál.

FŐSZERKESZTŐ:  
Dr. HOLLÓ ANDOR

Előfizetési ár:  
Égész évre 12 korona. Félévre 6 korona.  
Negyedévre 3 kor. Egyes szám ára 12 fillér.  
Hirdetéseket a legutányosabb árban közölünk

## A program, A király szive.

amit Wekerle hozott, az ország legfontosabb szociális és gazdasági érdekeit érinti, de csakis úgy vihető keresztül, ha előbb a mindekfelett való probléma, a választói jog el van intézve. Amíg ez meg nem történik, nincs belső megnyugvás, nincs meg az alap, amelyre a jövő munkáját fel lehet építeni. A választójog kérdése: tuské a nemzet testébe azt a tuskét ki kell operálni Mihelyst ez meg történik, minden magától bonyolódik le. A nemzet teste visszanyerni a maga őseréjét és még nagyobb erőre kap. Megújodik, tettekre szebb, munkabíróbb lesz. Es mert el van távolítva a betegség csirája, az egészséges fejlődés lehetőségei visszaadtnak és következhetnek a korszakos nagy alkotások.

Nem lehet kétséges, hogy előbbre való ma más nem lehet, mint a nyugodt, céltudatos nemzeti munka alapfeltételeinek megszerzése. Es ennek a célnak az érdekében még a képviselőház felosztásától sem szabad visszariadni. Elvégre a nemzet sorsáról van most szó, arról, hogy az alkotmányos életbe, a jogok gyakorlásába bevonjuk-e azokat a rétegeket, amelyek eddig ki voltak abból rekesztve. Es a nemzet van hivatva első sorban dönteni a maga sorsa felett. A háborús választás formában természetesen nem olyan, mint békeidőben. De minden szépségébe eltörpül a nagy cél mellett, a nagy érdekhez képest, hogy a nemzet a haladó kornak, az emberiség új szellemének megfelelő demokratikus választói joghoz jusson és megszabaduljunk ebből a kényszerhelyzetből, mely kerékkötője minden jó törekvésnek.

A parlament felosztását nem szivesen kell látni a mai időkben amikor nincs alkalma az országnak, hogy minden jogosultja gyakorolja alkotmányos jogát és a belső békét is önvonk kell rázkódtatóktól. De vajjon szabad-e a belső békét annak az állandó izgalomnak kitenni, amit a választójogi probléma okoz és fog okozni teljes megoldásáig?

A belső nyugtalanságnak ezt az örökös tüzfészéket el kell oltani, a kérdést minél előbb és minél őszintébben meg kell oldani. Ha másképpen nem, új választásokkal, melyeknek elrendelésére alkotmányos joga van a királynak és alkotmányos kötelessége a nemzet érdekében a kormánynak.

### Legmagasabb hozzájárulás a „Minden századikat“ mozgalomhoz.

— szept. 29.

A „Minden századikat“ mozgalom megindításának első pillanataiban gr. Széchenyi György vármegyei főispánja a felhívás egy példányát a belügyminiszteriumnak küldte be azon óhaj kíséretében, hogy azt Ófelségéhez, mint Tokaj Hegyalja első szőlőbirtokosához a főúrvarmesteri hivatal útján eljuttassák.

Anoak idjén Hohenlohe főúrvarmester kiértesítette a belügyi államtitkárattól, hogy a kívánság Ófelsége legmagasabb szimpátiájával találkozott és a kérelem előreláthatóan teljesedésbe is fog menni.

Mint most magánaton beavottt he'ről értesülünk Ófelsége a király főúrvarmesteri hivatala útján legfelsőbb hozzájárulását fejezte ki a „Minden századikat“ mozgalomhoz: „A szegény szenvedő aggódó banatos családok felő árszítja nemesen érző szívének fenségese melegét és fenkölt megértő szeretettel veszi oltalomba a szegényeket a szüküldőket.

A nélkülöző anyák nyomorgó gyermekek áldása kíséri azt a királyi szívet, amelyben sok mással egyetemben, ennek az elhatározásnak igazán királyi érzése magfogamozott.

## Nálunk is felemelik az anyák élelmiszeradagját.

A közéletmezési miniszter rendelete.

— szept. 26.

Hadik János gróf közéletmezési miniszter ma egy szociális érzékről tanuskodó és humánus rendeletet küldött a város tanácsához. A rendelet, amelyről egyébként már hírt adtunk, a vásárlás és szoptatás anyákról gondoskodik s annak megállapítása után, hogy ezeknek bőségesebb táplálékra van szükségük, elrendeli, hogy az anyák fejadagját mindennemű hatósági elosztás tárgyát képező élelmiszerből 20 százalékkal emeljék fel.

A rendelet így hangzik:

Ezennel elrendelem, hogy az állapotban levő, továbbá beteg ágyban fekvő és szoptatók részére, minden hatósági rendelkezés alá tartozó, illetve hatósági

elosztás tárgyát képező élelmiszerből a rendes fejadagolás szerint járó mennyiségén felül még 20 százalékos többlet szolgáltatassék ki.

Az élelmiszer többlet szólt jogosultság a terhesség 6-ik hónapjával kezdődik s a lebetegedéstől számított 6 hónapi, illetve szoptatásnál a 11-ik hó végével megszűnik. Ahol és amennyiben az élelmiszereket jegyek ellenében osztják ki, az ezen rendelet szeriott többletetre jogosult részére pótljegyet kell kiadni, ahol pedig az elosztás jegy nélkül történik, a községi előljárásság összeriási jegyek alapján tartozik a pótdadagok kiszolgáltatásától gondoskodni.

Minden a helyi viszonyoknak megfelelő részletes intézkedés megtételét a törvényhatóság első tisztviselőjére bízom, egyszersmind ama kívánságonak adok kifejezést, hogy a jogosultak a nekik szánt kedvezményekhez minden felesleges zaklatás elkerülésével jussanak, másrészt azonban ügyelni kell arra, hogy igazságos megkülönböztetések visszaélések forrását ne képezzék.

## Akik visszatérhetnek a tűzvonalból.

— szept. 26.

Ófelsége tudvalevőleg elrendelte, hogy a többgyermekes családapák és a megmaradt utolsó fiúk nem alkalmazhatók a tűzvonalban.

E nemeslelkű parancs végrehajtására vonatkozólag most adta ki a rendeletet a miniszter.

1. Eszerint a hozzátartozók (vagy ahol csak kiskoruk vannak) a községi előljárásságtól rövid szövegű folyamodványt szerezzenek, amelyhez családi „Ertesítő“ kell csatolni s ezt a folyamodványt a főszolgabíróhoz, illetve a polgármesterhez kell benyújtani.

A folyamodványban a kimérésre, vagyis a tűzvonal elhagyására tekintetbe jövő személy katonai beosztását (osapattest, póttest, intézet stb.) pontosan meg kell jelölni és amennyiben az illető a hadrakelt sereghez tartozik, ezenfelül a tábori postaszám is feltüntetendő.

Az elsőfoku közigazgatási hatóság köteles a folyamodványban foglalt adatokat felülvizsgálni, azoknak helyességét igazolni és a folyamodványt mielőbb közvetlenül az abban megjelölt parancsnoksághoz továbbítani.

2. A folyamodvány beérkezése után, ha az abban megnevezett a Legfelsőbb parancsnokban foglalt követelményeknek minden kérésiget

kizárólag megfelel, a osapatparancsnok, minden más alakulásnál, amely fölött törzstiszt parancsnok, utóbbi különben a legközelebbi, törzstiszt, vagy táborno ki rendfokozatu előljáró köteles az illetőt a Legfelsőbb parancsnok értelmében saját parancsnoklái körletén belül oly szolgálati helyen alkalmazni, amely az ellenes állandó behatásának kivéve nincsen.

3. Minden ilyen helyre beosztott egyén helyett kicserélés útján okvetlen egy, a legfelsőbb parancsnok értelmében kimérésre tekintetbe nem jövő más egyént kell helyezni. Ennekfogva a Legfelsőbb parancs végrehajtása a küzdő arcvonal gyöngítését nem vonhatja maga után.

4. Csakis es esetben, ha a fentnevezett parancsnokok parancsnoklái körletében az igényjogosultnak kicserélés általi megfelelő alkalmazása nem volna lehetséges, akkor a folyamodványt a legközelebbi előljáró parancsnoksághoz kell az illető megfelelő beosztásának elrendelése végett felterjeszteni.

— szept. 29.

**Megye gyűlés.** Zemplénvármegye törvényhatósági bizottsága rendes közgyűlést tartja október hó 2-án délelőtt 9 órakor. A tárgyszorozaton szerepel többek között; a vármegye 1918. évi költségelőirányzata, az alispán évnegyedes jelentése, a kormányelnök személyében beállott változásról szóló leirat, Wekerle miniszterelnök és kormányának kinevezéséről szóló leirat, Arva vármegye átirata a polgári segéd-szolgálat szervezéséről, Liptó vármegye átirata Magyarország területi integritása ellen intézett támadás visszautasítása tárgyában stb.

## A katonasírok rendezése.

### Miniszteri leirat Zemplénvármegyéhez.

— szept. 29.

Ugron Gábor belügyminiszter nagyfontosságú rendeletet intézett Zemplénvármegye alispánjához. A rendeletben a miniszter a katonai sírok rendezéséről és a temetők rendbentartásáról intézkedik mindenre kiterjedő alapossgal. A rendelet tartama a következő:

A haza védelmében és legszentebb hazafiúi kötelességük teljesítése közben áldozatul esett hősek, legyenek azok saját fiaink, szövetségeseink, avagy ellenségeink, a haza-  
zajuk méltó eltemetésére, sírjaik





# „MELDER“

Talpalja cipőjét mindenki  
őnmaga

## „MELDER“

### SODRONY-TALPPAL.

Lyukas cipőn új talpat pótol!

Kellemes! Ruganyos! Zajtalan!

El nem veszíthető! Kereskedőknek nagyforgalmi cikk!

Kapható nagyban a magyarországi vezérképvisletnél:

**Weiszenlőw Zs., Budapest,**

I. Lógodi-utca 50.

Telefon: 136—74.

## Palicskó János

szobafestő, tapétázó és mázoló.

Első rendű munka a legszebb festőminták és tapetaszerű festésekből a legmodernebb kivitelben.

Feltűnő újdonságok! Legjobb anyagok!

Lakása. Sátoraljaiújhely, Kossuth Lajos-utca 15. szám

Elsőrangú halcsontos és halcsont nélküli

## F Ű Z Ó K

legújabb fazon szerint, valamint különféle  
haskötők, hátegyenesítők, melltartók stb.

== mérték szerint készülnek ==

LORBER SAROLTA  
fűzőtermében Sátoraljaiújhely, Kazinczy-utca 6. sz.

Saját készítményű kész fűzőkből nagy raktár.

Javitások és tisztítások pontosan készülnek.

## S z a l á m i

Ajánlunk száraz, belseg- és lisztmentes

marhahus-szalámit	kgr. ként	14	koronáért
„ „ „	prima	16	„
szalámi marhahus- és disznóhúsból	„	18	„

**Hunnia Kereskedelmi R. T.**

Budapest, Kertész-utca 27. Telefon 148—61.

## TEA-EXTRACT

**Citromos** cukorral vagy anélkül,  
**Rumarómás** cukorral, vagy anélkül.

Reggelire, uzsonnára kitűnő. Kíválon jóízű.

Legkisebb szállítható mennyiség 1 kilogramm.

Szétküldés naponta postacsomagokban utánvétellel, vagy  
a pénz előleges beküldése mellett.

**Hunnia Kereskedelmi R.-t. Budapest,**

Kertész-utca 27.

Telefon 146—61.

**Jótállás** a biztos eredményért.



Törvényesen  
védve.

**Relter Oszkár**  
nagybecskereki ny. főkapitány és  
fajbaromfi-tenyésztőnek  
nagyszerű találmánya a

### „PATKÁNI“

patkányirtó-szer, (nem mérge) mely  
emberre és háziállatokra nem ártalmas  
sfőmul minden  
más irtószert. **1 doboz ára 5 K,**  
mely elegendő körülbelül 60 patkány  
kiirtásához. — Minden dobozhoz  
használati utasítás van mellékelve.  
Ismerető prospektust, melyben le van  
írva, hogy különféle nagyságu gazda-  
ságban hány adag használandó, —  
kéreésre ingyen küld a PATKÁNI  
gyár egyedüli elárúsítója, a Torontáli  
Agrárbank Részvénytársaság Nagy-  
becskereken.

## Viszketegség, Sömör, Rüh

leggyorsabban elmulasztja a  
Dr. Flesch-féle eredeti

### „BARNA-ZSIR“

Nincs szaga, nem pisákit. Min-  
dig eredeti pecsétet Dr. Flesch-  
félt kérjünk. Próbátégely 1-80  
K, nagy tégely 3 K, családi  
tégely 9 K. — Kapható a hely-  
béli gyógyszerárakban, vagy  
direkt a készítőnél rendelhető.

Dr. FLESCHE

„Korona“ gyógyszerár Győr.

**Makulatura-papir**  
könyvnyomdánkban kapható.

Egy jó házból való fiu

tanulónak

∴ könyvnyomdánkban ∴

fizetéssel felvétetik.

Dr. Kovaliczky Elek sátoraljaiújhelyi kir. köz-  
jegyző a jogkereső közönség szives tudomására  
hozza, hogy folyó évi október 1-étől kezdődőleg  
a közjegyzői irodában

köznapon d. e. 8—1 óráig

vasár- és ünnepnapon d. e. 9—11 „

tartanak hivatalos órákat.

A délutáni hivatalos órák tehát beszűnnek.